

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Галины Евгеньевны
«Релевантность речевого взаимодействия»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук.
Специальность 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика

Диссертационное исследование Г.Е. Поповой посвящено одному из фундаментальных вопросов современной лингвистики – вопросу о природе релевантности речевого взаимодействия. Ответы на этот многоаспектный вопрос находят свое применение в современных интеракционалистских теориях языка, эмпирических когнитивных исследованиях и некоторых разделах компьютерной лингвистики. Актуальность исследования подтверждается также тем, что прояснение методологии анализа коммуникативно-когнитивного механизма понимания при реализации речевого взаимодействия позволяет в новом свете увидеть механизмы преобразования эпистемических структур через прагматические функции языкового знака.

В диссертации автор во всей полноте раскрывает сложность феномена речевого взаимодействия, обусловленную тем, что релевантность языкового действия относится, с одной стороны, к когнитивно-интеракциональным универсалиям и может быть выражена в формально-логических схемах, с другой – релевантность отражает этно-социальные, культурологические и когнитивные детерминанты, влияющие как на значение, так и на способ употребления языкового знака в рамках той или иной языковой игры.

Г.Е. Попова исследует характеристики релевантности речевого взаимодействия в контексте оригинальной оппозициональной системы анализа. Релевантность здесь представляется как воплощение интересубъективной когнитивно-коммуникативной симметрии/асимметрии (ассонанс/диссонанс) в процессе создания обоюдного смысла, проявляющегося в трёх полярных прототипических манифестациях: понимание/непонимание; вера/неверие; согласие/несогласие, функционирующих в определенных когнитивных моделях и формах речевых актов. Обращает на себя внимание масштаб исследования, предметом которого является не только релевантность речевого взаимодействия как таковая, но и критерии применимости авторской исследовательской методологии. Положительной оценки заслуживает теоретико-методологическая база диссертационного исследования, представленная через широкий охват классических зарубежных трудов представителей когнитивно-прагматических и интеракционистских направлений и через введение в научный оборот новых работ по теории релевантности современных российских исследователей.

Цель исследования – системное описание интеракциональной природы релевантности как когнитивно-дискурсивной доминанты в её функциональных реализациях речевого взаимодействия в обыденном и профессиональном дискурсах. Из содержания автореферата следует, что основной замысел исследования состоит в том, чтобы, обозначив методологические затруднения и проанализировав противоречия существующих подходов, ввести в них корректирующие элементы, создать универсальную схему описания дискурсивно-деятельностного пространства и функциональных свойств релевантности и тем самым эти противоречия ослабить. В результате в ходе применения методов дискурсивной интеракциональной когнитивной семиотики получено самостоятельное определение релевантности, введены бинарные корреляции интеракциональной перспективы, разработана схема понятийно-функционального пространства интегральной диалоговой релевантности.

В то же время остаются не до конца проясненными логические и концептуальные основания выводимых формулировок. На определённом этапе рассуждений концептуальный аппарат смещается к номинальным определениям, в результате чего релевантность, понимаемая как функциональное свойство речевой деятельности и

